
Eine Studie von infratest dimap im Auftrag des DGB 
Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren 
 

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Randomstichprobe 
 

Befragungsverfahren  Telefonische Interviews, computergestützt (CATI) 
 

Fallzahl 1.000 befragte Personen 
 

Befragungszeitraum 05. bis 06. Mai 2014 
 

Fehlertoleranz 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 
 

Institut infratest dimap / www.infratest-dimap.de 
 

Ansprechpartner Jürgen Hofrichter    030 / 533 22 – 119 
Uwe Meergans                     030 / 533 22 – 132 
 

67.10.137852 

Untersuchungsanlage  



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

• Die große Mehrheit der Deutschen (86 Prozent) befürwortet die Einführung des von der 
schwarz-roten Regierung beschlossenen gesetzlichen Mindestlohnes von zunächst 8,50 
Euro pro Stunde. Nur etwa jeder zehnte Deutsche (12 Prozent) lehnt den Mindestlohn ab.   
Bei den Anhängern der Linken (97 Prozent), der SPD (95 Prozent) und der Grünen (94 
Prozent) fallen die Zustimmungsraten überdurchschnittlich hoch aus, bei den Unions-
Anhängern ist die Zustimmung mit 82 Prozent etwas geringer.  
  

• Einen Mindestlohn ohne jede Ausnahme fordert die Mehrheit der Deutschen (58 Prozent). 
Dagegen plädieren 41 Prozent dafür, dass der Mindestlohn für bestimmte Arbeitnehmer-
gruppen nicht gelten soll. 
Anhänger der Linken (82 Prozent), der SPD (65 Prozent) und der Grünen (64 Prozent) 
sprechen sich jeweils mehrheitlich dafür aus, beim Mindestlohn keine Ausnahmen 
vorzusehen. Anhänger der CDU/CSU treten dagegen mehrheitlich (58 Prozent) für 
Ausnahmen ein. 

Überblick zu den Ergebnissen  



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

86 

12 

Für den Mindestlohn Gegen den Mindestlohn 

Frage: Die Regierung hat die Einführung eines flächendeckenden, gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland von zunächst 8,50 
Euro pro Stunde beschlossen. Sind Sie für die Einführung dieses Mindestlohns oder dagegen? 

Befürwortung oder Ablehnung?  



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 
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Für den Mindestlohn Gegen den Mindestlohn 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Befürwortung oder Ablehnung? 
(Parteianhänger)  

Frage: Die Regierung hat die Einführung eines flächendeckenden, gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland von zunächst 8,50 
Euro pro Stunde beschlossen. Sind Sie für die Einführung dieses Mindestlohns oder dagegen? 



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 
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Befürwortung oder Ablehnung? 
Zeitverlauf 2006 / 2013 / 2014 

Für den Mindestlohn 

Gegen den Mindestlohn 

 
Frage 2014: Die Regierung hat die Einführung eines flächendeckenden, gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland von zunächst 8,50 Euro 
pro Stunde beschlossen. Sind Sie für die Einführung dieses Mindestlohns oder dagegen? 
Frage 2006 / 2013: Derzeit wird über die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland diskutiert, damit das Arbeitseinkommen 
zumindest das Existenz-minimum sichert. Kritiker sagen, ein gesetzlicher Mindestlohn kann zum Abbau von Arbeitsplätzen aufgrund zu hoher 
Arbeitskosten führen. Befürworter sagen, ein Anstieg der Arbeitslosigkeit durch die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns ist nicht 
belegt. Wie ist Ihre Meinung: Befürworten Sie die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns oder lehnen Sie dies ab? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Feb 06 Jun 13 Mai 14 



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
 

Feb 06 Jun 13 Mai 14 

 
Frage 2014: Die Regierung hat die Einführung eines flächendeckenden, gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland von zunächst 8,50 Euro 
pro Stunde beschlossen. Sind Sie für die Einführung dieses Mindestlohns oder dagegen? 
Frage 2006 / 2013: Derzeit wird über die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland diskutiert, damit das Arbeitseinkommen 
zumindest das Existenz-minimum sichert. Kritiker sagen, ein gesetzlicher Mindestlohn kann zum Abbau von Arbeitsplätzen aufgrund zu hoher 
Arbeitskosten führen. Befürworter sagen, ein Anstieg der Arbeitslosigkeit durch die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns ist nicht 
belegt. Wie ist Ihre Meinung: Befürworten Sie die Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns oder lehnen Sie dies ab? 

Befürwortung: Für den Mindestlohn 
Zeitverlauf 2006 / 2013 / 2014 



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

41 

58 

Befürworte Ausnahmen  
vom Mindestlohn 

Es sollte keine 
Ausnahmen geben 

Frage: Dieser Mindestlohn soll für einige Arbeitnehmergruppen nicht gelten. Vorgesehen sind Ausnahmen für Langzeitarbeitslose 
bei Annahme eines Jobs in den ersten sechs Monaten und für Arbeitnehmer und Arbeitnehmerinnen unter 18 Jahren. Wie ist Ihre 
Meinung: Befürworten Sie die Ausnahmen vom Mindestlohn oder sollte es keine Ausnahmen geben? 

Ausnahmen vom Mindestlohn? 



Einführung des gesetzlichen Mindestlohns 

Gesamt 

CDU/CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 
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Befürworte Ausnahmen  
vom Mindestlohn 

Es sollte keine  
Ausnahmen geben 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren; Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / Keine Angabe 
 

Ausnahmen vom Mindestlohn? 
(Parteianhänger)  

Frage: Dieser Mindestlohn soll für einige Arbeitnehmergruppen nicht gelten. Vorgesehen sind Ausnahmen für Langzeitarbeitslose 
bei Annahme eines Jobs in den ersten sechs Monaten und für Arbeitnehmer und Arbeitnehmerinnen unter 18 Jahren. Wie ist Ihre 
Meinung: Befürworten Sie die Ausnahmen vom Mindestlohn oder sollte es keine Ausnahmen geben? 
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